



清炖羊肉香气扑鼻。



拍出32000元高价的冠军羊。

庆丰收，盐池喜气「羊羊」

本报记者 赵锐文 韩胜利/图

金秋时节，丰收的喜悦伴随秋意愈加浓烈。在宁夏吴忠市盐池县，一场关于滩羊的“盛宴”正在上演。从滩羊选美拍出高价，到9口大锅炖肉飘香。从传统技能比拼，到全产业链发力，盐池滩羊以其独特的魅力，不仅成为农民增收的“金钥匙”，更成为乡村振兴的“领头羊”。

拼“颜值”比“内涵” “最美”滩羊破纪录拍出32000元

“瞧，这只羊毛色洁白，在阳光下能反光！”

“看那花穗，均匀美观，羊毛质量肯定上乘。”

“看这小羊羔，眼睛水灵灵的，将来肯定是个‘美羊坯子’。”

“这些滩羊真精神啊，体态健硕，不愧是咱盐池的宝贝！”

9月21日，盐池县振远广场热闹非凡。一年一度的滩羊界“奥斯卡”——盐池县2024年“中国农民丰收节”系列活动滩羊选美及滩羊交易比武大赛暨第三届优质滩羊种公羊拍卖活动吸引了众多市民和养殖户的目光。

阳光下，来自盐池县8个乡镇和2个规模养殖场的30只经

过精挑细选的滩羊，头戴大红花，或优雅踱步，或自信挺立，仿佛明星一般，接受评委从体形、外貌、体尺、体重等多个维度的打分与评判。观众们围在场边，或拍照留念，或低声讨论，眼中流露出赞叹与喜爱。

拍卖环节，各地养殖户、商户纷纷举牌，叫价声此起彼伏，场面异常激烈。高沙窝镇养殖户张国送选的4号滩羊成为全场瞩目的焦点，竞价声一浪高过一浪，最终以盐池县滩羊选美比赛以来拍卖价格新纪录成交。

“今年，我饲养的滩羊又夺得了‘选美冠军’，并且拍出了32000元的高价，比去年的‘选美



选美关键标准是体格。



剪羊毛大赛。

B 以羊为媒迎宾客 9口大锅炖羊肉 打造舌尖上的盛宴

9月22日，在一片欢声笑语中，盐池县2024“中国农民丰收节”系列活动之“庆丰收品滩羊”九口大锅炖羊肉暨特色美食展示展销活动拉开帷幕。盐池县全民健身活动中心化身美食的“海洋”，羊肉的香气与丰收的喜悦交织在一起，构成了一幅幅生动的画面。

清晨的阳光洒满大地，9口直径2米的大锅一字排开，锅里的羊肉在汤水中上下翻滚，发出咕噜咕噜的声音。厨师们挥舞大勺，翻动羊肉块，热气携带着香料的芬芳，弥漫在空气中……

不一会儿，羊肉出锅，现场香气四溢。厨师们将一勺勺羊肉盛给期待已久的食

客。“2米大锅炖出来的滩羊肉和家里炖的完全不一样，肉质细嫩，特别鲜美，嘎嘎香！”市民贺志梅说，这一口鲜嫩软烂的羊肉，就是丰收时节最难忘的味道。

“锅内炖煮的羊肉都是盐池县各乡镇村民家中饲养的优质滩羊，我们希望借丰收节特色美食展示展销活动，让更多人了解滩羊品牌，拓宽销路，增加村民收入。”盐池县冯记沟乡雨强村党支部书记尚晓说。

除了美味的滩羊肉，活动现场特色美食展示展销区也人头攒动。荞麦挂面、黄花菜、饸饹面、羊肝凉皮等盐池美食和土特产琳琅满目。展商们热情推介，现场试吃、购买商品的群众络绎不绝。

C “羊把式”赛场亮绝活 剪羊毛、切羊肉、剁荞面比赛轮番上阵

丰收节活动中，人们大快朵颐的同时，剁荞面大赛、剪羊毛比赛、羊肉精细分割比赛等农业传统技能比拼也轮番上阵。

剁荞面大赛现场，来自8个乡镇的选手们精神抖擞。哨声响起，加水、和面、揉面、擀面……面团在手中翻飞，剁面刀起落有序，发出节奏明快的“嗒嗒”声，如同丰收的鼓点。不一会儿，面团就变成了均匀而细长的面条，人群中传来阵阵掌声和叫好声。

“姐妹们都有一手好厨艺，今天主要目的就是让大家吃好、玩好！”王乐井乡参赛选手牛金凤说。

剪羊毛大赛现场气氛热烈紧张。十余位“托尼老师”手持大剪刀登场，眼神专注。一脸懵的“美羊羊”们还没反应过来，

“托尼老师”便火力全开，剪刀在手中上下翻飞。短短几分钟，滩羊被脱下“毛衣”，露出白嫩光滑的身躯。

“我的剪子有点儿钝，要是再锋利些，能拿个第一名！”来自大水坑镇的张双梅是剪羊毛大赛中为数不多的女选手。53岁的她以9分07秒完赛，凭借羊毛剪得干净、不伤羊皮、速度快等优势，获得人工剪羊毛比赛二等奖。

滩羊产业职工职业技能大赛同样精彩，涵盖胴体分割、滩羊肉质量感官评定、产品修整、肉产品加工、产品包装等五个项目。选手们在比赛中充分展现了扎实的业务技能，他们动作娴熟且精准，每一刀切割都凝聚着匠人之心，每一次修整都是对品质的极致追求。

D 做乡村振兴“领头羊” 盐池打造“滩羊+旅游+文创”新模式

“盐池滩羊肉质细嫩，无膻腥味，含脂率低，营养丰富，微量元素硒含量达每公斤0.1614毫克，亚油酸含量每公斤1.12克。”盐池县农业农村局副局长黄荣兴介绍，经权威检测，盐池滩羊肉中的甲基壬酸、甲基辛酸与胆固醇含量低，且含有8种人体无法合成的必需氨基酸，鲜味物质含量也比其他品种羊肉高出35%至80%，这也是盐池滩羊肉鲜美可口的“秘密”。

如今，盐池滩羊不仅是农民增收的“金钥匙”，更是乡村振兴的“领头羊”。

盐池县县长刘娜介绍，该县连续16年出台支持扶持政策举措，累计投入12亿元资金在种质资源、标准化生产等5个环节给予重点扶持，全力推动滩羊产业高端化、绿色化、智能化、融合化发展，滩羊产业已成为盐池县推进乡村全面振兴的支

柱产业。

目前，盐池县滩羊养殖户约8400户，牧草种植销售户2.4万户，直接带动盐池县就业近7万人。盐池滩羊饲养量稳定在330万只以上，羊肉产量达到2.9万吨，滩羊肉区域品牌价值已达120.68亿元，产品畅销全国28个省(区、市)50多个大中城市。

“盐池滩羊六上国宴，其知名度和品牌价值一路飙升，未来发展势能强大。”宁夏盐池滩羊产业发展集团有限公司董事长王泽奋介绍，“盐池滩羊是一种介质，当地政府部门、企业也致力于延伸滩羊产业链，打造‘滩羊+旅游+文创’新模式，推出二毛坎肩、非遗羊皮画、滩羊玩偶等产品，让每一位吃滩羊的人懂滩羊、体验滩羊产业、了解滩羊文化，力争让盐池滩羊飘世界。”